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Αποστολή με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο 

                                                                                                             (ψηφιακά υπογεγραμμένο) 

             
                                                   
 
 

                                                        
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ  
ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

Αχαρνών 2, 10432 Αθήνα, Τηλ. 210-2124331 Fax : 210-2124524 
 
 

 Αθήνα    13-02-2020              

 Αριθμ. Πρωτ.: 718/305542 

  
 

 Προς: 
 Βουλή των Ελλήνων 
 Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
 Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ 

 
 

ΘΕΜΑ:               «Ζημιές από χαλαζόπτωση στην Π.Ε. Αιτωλοακαρνανίας» 
 
 
ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση 2158/25-11-2019 
 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Ν. 
Παπαναστάσης και Ν. Καραθανασόπουλος, για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, 
σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
 
Όσον αφορά στις ζημιές που προξενήθηκαν από τη χαλαζόπτωση της 4ης Οκτωβρίου 
2019, κυρίως σε ελαιοκαλλιέργειες στην ευρύτερη περιοχή της Περιφερειακής 
Ενότητας (Π.Ε.) Αιτωλοακαρνανίας (περιοχές Μεσολογγίου, Μακρυνείας, Αμφιλοχίας, 
Θέρμο κ.λπ.) σημειώνεται ότι, διενεργήθηκαν οι απαραίτητες επισημάνσεις από τους 

γεωτεχνικούς του ΕΛ.Γ.Α., έγιναν αναγγελίες και υποβλήθηκαν 967 δηλώσεις. Το 
έργο των εκτιμήσεων είναι σε εξέλιξη και αναμένεται να ολοκληρωθεί μέχρι το τέλος 
του έτους. Στη συνέχεια θα κοινοποιηθούν τα πορίσματα και θα ακολουθήσει η 
καταβολή των αποζημιώσεων στους ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς. 
 
Πληροφοριακά αναφέρεται ότι, οι εκτιμήσεις διενεργούνται σύμφωνα με τους Κανόνες 
της Γεωπονικής Επιστήμης και του Κανονισμού Ασφάλισης του ΕΛ.Γ.Α.. Στους 
εκτιμητές δίνονται οδηγίες να είναι αντικειμενικοί και δίκαιοι και τα πορίσματα που 
διατυπώνουν να εκφράζουν, με τη μεγαλύτερη δυνατή ακρίβεια, την απώλεια 
εισοδήματος των παραγωγών. Στο ποσοστό της ζημιάς περιλαμβάνονται, εκτός από 
την απώλεια της παραγωγής (ποσοτική ζημιά) και η ζημιά που προέρχεται από την 
ποιοτική υποβάθμισή της, που προκαλείται, σύμφωνα με τον Κανονισμό, από την 
επίδραση των καλυπτόμενων ασφαλιστικά ζημιογόνων αιτίων, εξαιτίας των οποίων 
δημιουργείται μείωση του αντικειμενικώς προσδοκώμενου εισοδήματος του 
παραγωγού. Πρωταρχική επιδίωξη λοιπόν του ΕΛ.Γ.Α. είναι η όσο το δυνατόν 
μεγαλύτερη αξιοπιστία των εκτιμήσεων, σε συνδυασμό με την έγκαιρη διενέργειά 
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τους, σε επίκαιρο για κάθε καλλιέργεια χρόνο, από έμπειρο γεωτεχνικό προσωπικό 
και η ελαχιστοποίηση των λαθών, η διόρθωση των οποίων προβλέπεται με τη 
διαδικασία της επανεκτίμησης. Γίνεται επομένως αντιληπτό ότι, στη διατύπωση του 
πορίσματος και κατά συνέπεια και στο ποσό της καταβαλλόμενης αποζημίωσης, 
λαμβάνονται υπόψη όλοι οι παράγοντες που επιδρούν στη διαμόρφωση της τελικής 
ζημιάς.  
Ειδικότερα, σχετικά με την καταβολή των αποζημιώσεων από τον ΕΛ.Γ.Α., 
σημειώνεται ότι η εν λόγω διαδικασία είναι συγκεκριμένη και ορίζεται από την 
κείμενη νομοθεσία ως εξής:  
 Με την εμφάνιση της ζημιάς στην καλλιέργεια διενεργούνται οι απαραίτητες 
επισημάνσεις, γίνονται αναγγελίες και υποβάλλονται δηλώσεις. 
 Ο Οργανισμός, εν συνεχεία, προβαίνει σε εξατομικευμένες εκτιμήσεις. 
 Πραγματοποιείται η επεξεργασία των στοιχείων από το αρχείο ΟΣΔΕ, το οποίο 
αποστέλλεται στον ΕΛ.Γ.Α. από τον ΟΠΕΚΕΠΕ εντός του φθινοπώρου έκαστου 
χρόνου. 

 Κοινοποιούνται τα πορίσματα.  
 Ακολουθεί η καταβολή των αποζημιώσεων στους παραγωγούς που έχουν 
υποβάλει τη Δήλωση Καλλιέργειας/Εκτροφής (ΔΚ/Ε) και έχουν καταβάλει τις 
ασφαλιστικές υποχρεώσεις που απορρέουν από τη ΔΚ/Ε. 
Η καταβολή των αποζημιώσεων κάθε χρόνο σύμφωνα με τα στοιχεία του ΕΛ.Γ.Α. 
ξεκινά μετά τα μέσα του Φθινοπώρου του ίδιου έτους ζημιάς και ολοκληρώνεται για 
όλη τη χώρα εντός των επόμενων μηνών του νέου έτους μετά τη ζημιά. 

 
Όσον αφορά στη χαλαζική προστασία με εναέρια μέσα, επισημαίνεται ότι το Εθνικό 
Πρόγραμμα Χαλαζικής Προστασίας (ΕΠΧΠ) με Εναέρια Μέσα έχει φορέα 
εφαρμογής τον ΕΛ.Γ.Α. και εφαρμόζεται στην Κεντρική Μακεδονία, σε τμήματα των 
Π.Ε. Πέλλας, Ημαθίας, Κιλκίς, Θεσσαλονίκης και Πιερίας και στην Κεντρική 
Ελλάδα, σε τμήματα των Π.Ε. Λάρισας, Καρδίτσας, Τρικάλων και Φθιώτιδας σε 
5.200.000 στρέμματα. Επομένως η περιοχή της Π.Ε. Αιτωλοακαρνανίας δεν 
καλύπτεται από το Εθνικό Πρόγραμμα Χαλαζικής Προστασίας (ΕΠΧΠ) με Εναέρια 
μέσα. 
 

Επιπρόσθετα, σημειώνεται ότι ο ΕΛ.Γ.Α. μέσω του υπομέτρου 5.1 του Προγράμματος 

Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020, το οποίο αφορά συστήματα ενεργητικής 
προστασίας, δίνει τη δυνατότητα προστασίας των καλλιεργειών από τον παγετό, το 
χαλάζι και τη βροχή μέσω κοινοτικών πόρων για την υλοποίηση επενδύσεων 
ενεργητικής προστασίας. Με αυτόν τον τρόπο, δύνανται οι αγρότες να διατηρήσουν 
τα επίπεδα ποιότητας και εμπορευσιμότητας των προϊόντων τους και συνεπώς τη 
θέση τους στην αγορά. Ειδικότερα, ο ΕΛ.Γ.Α. ενισχύει το αντιχαλαζικό δίχτυ και την 
αντιβροχική μεμβράνη σε ποσοστό 80%. Μάλιστα, στην πρώτη πρόσκληση, για την 

οποία υπήρξε μεγάλο ενδιαφέρον εκ μέρους των παραγωγών, υποβλήθηκαν φάκελοι 
με ύψος ενίσχυσης περίπου 8.5 εκατ. ευρώ, ενώ αναμένεται και δεύτερη πρόσκληση 
για ένταξη των παραγωγών στο υπομέτρο 5.1.   

 
Επιπρόσθετα, αναφέρεται ότι ο «τιμοκατάλογος» προϊόντων ασφάλισης του ΕΛ.Γ.Α.  
επικαιροποιείται κάθε χρόνο, κάνοντας χρήση των δεδομένων της πιο πρόσφατης 
πενταετίας. Είναι εύλογο λοιπόν, οι ασφαλιζόμενες αξίες να διαφέρουν από έτος σε 
έτος, εφόσον οι παράμετροι που συνεισφέρουν στον υπολογισμό του «ασφαλίστρου», 
βρίσκονται σε μια κατάσταση δυναμική. Συνεπώς μετά τον υπολογισμό, είναι πιθανόν 
κάποια είδη να παρουσιάζουν αύξηση της στρεμματικής εισφοράς και κάποια 
μείωση.   
 
Όσον αφορά στη στελέχωση του ΕΛ.Γ.Α. με προσωπικό για τη διεκπαιρέωση του 
εκτιμητικού έργου σημειώνεται ότι, για το έργο αυτό απασχολούνται αυτήν τη 

χρονική περίοδο 250 άτομα ως μόνιμο γεωτεχνικό προσωπικό. Προκειμένου να 

καλυφθούν οι ανάγκες των Υποκαταστημάτων του ΕΛ.Γ.Α. για το εκτιμητικό έργο 
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γίνονται προσλήψεις, μέσω ΑΣΕΠ, γεωτεχνικού προσωπικού οκτάμηνης 
απασχόλησης, αλλά και μετακινήσεις γεωτεχνικών από άλλα Υποκαταστήματα και 
φορείς, όταν απαιτείται. Ειδικότερα, στο Υποκατάστημα ΕΛ.Γ.Α Αγρινίου την 

τρέχουσα περίοδο το έργο των εκτιμήσεων διενεργείται από 15 γεωτεχνικούς, 10 

μόνιμους και 5 συμβασιούχους.  
 
Όσον αφορά στην πρόσληψη προσωπικού με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου 
ορισμένου χρόνου (Ι.Δ.Ο.Χ.) για την κάλυψη εποχικών ή παροδικών αναγκών των 
Υποκαταστημάτων του ΕΛ.Γ.Α. στην Επικράτεια, επισημαίνεται ότι ο Οργανισμός 
τον Φεβρουάριο του 2019 υπέβαλε αίτημα προς την αρμόδια Διεύθυνση Διοικητικής 
Οργάνωσης και Εποπτείας Νομικών Προσώπων του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων για έγκριση πρόσληψης προσωπικού συνολικά εκατόν 
πενήντα τριών (153) ατόμων με σχέση εργασίας Ι.Δ.Ο.Χ. μέχρι οκτώ (8) μηνών, που 
αναλύονται ως εξής: 

 140 ΠΕ  Γεωπόνων και 10  ΠΕ Κτηνιάτρων 

 1 ΠΕ Πληροφορικής και 2 ΤΕ Πληροφορικής,  
Οι παραπάνω προσλήψεις αποσκοπούν στην κάλυψη επιτακτικών υπηρεσιακών 
αναγκών (εκτίμηση ζημιών, έγκαιρη καταβολή των αποζημιώσεων και ενισχύσεων), 
την παραγωγική λειτουργία του νέου διαδικτυακού συστήματος Ασφάλισης για την 
ηλεκτρονική υποβολή και διεκπεραίωση εργασιών που αφορούν στην ηλεκτρονική 
υποβολή εντύπων (αναγγελιών, συνοπτικών δηλώσεων ζημιάς παραγωγών), καθώς 
και για την κάλυψη των αυξημένων απαιτήσεων για την άμεση τεχνική υποστήριξη 
σε θέματα εγκατάστασης νέου λογισμικού εφαρμογών του Οργανισμού. 
 
Τον Μάρτιο του 2019 η ως άνω αρμόδια Υπηρεσία του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων υπέβαλε προς τα αρμόδια Υπουργεία Διοικητικής 
Ανασυγκρότησης και Οικονομικών σχετικό αίτημα για την έγκριση πρόσληψης του 
προαναφερόμενου εποχικού προσωπικού. 
Τον Απρίλιο του 2019, η Επιτροπή της παρ. 1 του άρθρου 2 της ΠΥΣ 33/2006, 
όπως ισχύει, ενέκρινε την εκκίνηση των διαδικασιών πρόσληψης εποχικού 
προσωπικού στον ΕΛ.Γ.Α. με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου, 
των 153 ατόμων για απασχόληση μέχρι οκτώ (8) μήνες, με τη διαδικασία του 
άρθρου 21 παρ 1 του ν. 2190/1994 (Α΄28), όπως ισχύει. 
Ο ΕΛ.Γ.Α., ύστερα από την ανωτέρω εγκριτική απόφαση, εξέδωσε: 
α) την αριθμ. ΣΟΧ 1/2019 με αριθμ. 5851/14-5-2019 ανακοίνωση για την 
πρόσληψη εκατόν πενήντα (150) ατόμων (εποχικού) προσωπικού, με σύμβαση 
εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου, για την κάλυψη εποχικών ή 
παροδικών αναγκών των Υποκαταστημάτων του Οργανισμού στην Επικράτεια. 
β) την αριθμ. ΣΟΧ 2/2019 με αριθμ. 11295/4-9-2019 ανακοίνωση για την 
πρόσληψη τριών (3) ατόμων (εποχικού) προσωπικού – 1 άτομο ΠΕ πληροφορίες 

(Software), 1 άτομο ΤΕ Πληροφορικής (Hardware) και 1 άτομο ΤΕ Πληροφορικής 
(Software) - με σύμβαση εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου για την 
κάλυψη εποχικών ή παροδικών αναγκών, στην Κεντρική Διοίκηση (Αθήνα) του 
Οργανισμού. 
Επιπλέον, ο ΕΛ.Γ.Α. για την αντιμετώπιση απρόβλεπτων και επειγουσών αναγκών 
και προκειμένου να διενεργηθούν άμεσα οι εξατομικευμένες εκτιμήσεις των 
εκτεταμένων ζημιών που σημειώθηκαν στις καλλιέργειες σε διάφορες περιοχές της 
χώρας, εξέδωσε τις αριθμ. 5846/14-5-2019, 8192/3-7-2019 και 9396/25-7-2019 
ανακοινώσεις για την πρόσληψη εβδομήντα (70) ατόμων (62 ατόμων ΠΕ Γεωπόνων 
και 8 ατόμων ΠΕ Κτηνιάτρων), με τη διαδικασία του άρθρου 20 του ν. 2190/1994 
(Α΄28), όπως ισχύει. 
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Τέλος, αρμόδια να απαντήσουν για τα θέματα που τα αφορούν, είναι τα Υπουργεία 
Εργασίας & Κοινωνικών Υποθέσεων και Οικονομικών προς τα οποία διαβιβάζεται 
ηλεκτρονικά η Ερώτηση 2158/25-11-2019 και το παρόν έγγραφο.  
 
 
 
 
    Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 

 
 
 

 

 
 

      ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
1. Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων (με ηλεκτρονική διαβίβαση) 
    -Γραφείο κ. Υπουργού 
2. Υπουργείο Οικονομικών (με ηλεκτρονική διαβίβαση) 
    -Γραφείο κ. Υπουργού 
3. Βουλευτή κ. Ν. Παπαναστάση 
4. Βουλευτή κ. Ν. Καραθανασόπουλο 
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